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بحقث قام بعؿل تجاربهِ ظذ  في البحث والتجريب والاشتـتاج هو اتباظه الطريؼة العؾؿقةٍ كجاح تجارب العالم مـدل أن 

مثل كبات ضويل  " انها تمتؾك كؿطغ مختؾػغ لؾصػة الواحد "بسبب كبات البازيلاء وكان موفؼا في اختارهِ هذا الـبات 

 الساق وقصر الساق.

يـص ظذ اكه اذا اجتؿع : مبدأ السقادة الوراثقة 

الػرد فنن صػة الجغ جقـا الصػتغِ ادتؼابؾتغ في 

. ولا تظفر صػة الجغ ادتـحي ,السائد تظفر  

 

تـػصل ازواج الجقـات  : قاكون مـدل الاول ) قاكون اكعزال الصػات (

  ادـصفادتؼابؾة ظن بعضفا بعضا ظـد تؽوين الجامقتات في ظؿؾقة الاكؼسام 

X

    X

 

 حػظ زي اشؿك مفؿة جدا 

 شمال : اجري تؾؼقح بغ كبات بازيلاء لـباتغ بازيلاء مجفولا الطراز الجقـي والشؽع فؽاكت الـتائج كالتالي : 

 % صػراء الؼرون.25:  % خضراء الؼرون 75( : أكتجت  1ادجؿوظة ) 

 % صػراء الؼرون.50% خضراء الؼرون  : 50( : أكتجت  2ادجؿوظة ) 

 ادطؾوب :  ( d    )   ( شائد ظذ صػة الؼرون الصػراء D     ) اذا ظؾؿت ان صػة الؼرون الخضراء  

 .اكتب الطرز الشؽؾقة والجقـقة للأبوين مجولا الطراز الشؽع والجقـي لؾؿجؿوظات الثلاثة -1

 .ما احتمال ان يـتج افراد صػراء الؼرون في الثلاث مجؿوظات -2

 

 والذيادرس الشؽل ادجاور الذي يؿثل تزاوج لـبات بازيلاء  شمال :

 ثم اجب ظما يع .                                                ,يظفر توارث صػة لون الؼرون 

 (.4,3,1ماذا تمثل كل من الخطوات )-1

 (.2ما كوع الاكؼسام  الذي حدث في الخطوة  )-2

 (.5داذا لم تظفر كباتات بازيلاء صػراء الؼرون في الخطوة )-3

 .(4طفور كبات بازيلاء صػراء إذا حصل تزاوج في الخطوة ) لما احتما-4

 كقف أمؽن الحصول ظذ شلالة كؼقة لؾـباتغ الأبوين .

 

 ؟ : كقف َؿن مـدل حدوث التؾؼقح الذاتي والخؾطي في تجاربهشمال 

 :غطى الـبات بلكقاس تسؿح بؿرور الهواء والضوء بحقث تمـع دخول حبوب الؾؼاح . التؾؼقح الذاتي: الإجابة 

 : قطع أشدية الـبات قبل كضوجفا ثم كؼل إلقفا حبوب لؼاح من كبتة أخرى . التؾؼقح الخؾطي      

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اضػال ما احتمال الاتي : 3: قررت ظائؾة أحمد الجمال اكجاب شمال 

 الاضػال ذكورا .أن يؽون جمقع -1

 ان يؽون الطػل الاول والثاني ذكور والثالث اكثى -2

 ان يؽوكوا الاضػال ذكرين واكثى.-3

 اذا اكجبت العائؾة ضػل رابع ما احتمال ان يؽون ذكر. وداذا ؟-4

 

 

 

ذا ظقون  كلاهما ,فنذا تزوج رجل من فتاة  , a     شائد ظذ جغ لون العقون الزرقاء A     جغ لون العقون العسؾقة شمال :

 . ظسؾقة بصوره غر كؼقة

 ما احتمال أن يـجبا فردا بعقون ظسؾقة.  -1

 احتمال أن يـجبا فردا بعقون زرقاء .     ما-2

 ظسؾقة العقـغ .   أكثىما احتمال أن يـجبا -3

   ازرق العقـغ .    ذكراما احتمال أن يـجبا -4

كلاهما ظسع  ,وضػل واحد ذي ظقـغ ظسؾقتغ من ابوين  ,فٌ شبب ولادة ثلاث أضػال ذوي ظقـغ زرقاوين  شمال :

                                    (  17)شمال بالؽتاب ص        ازرق العقـغ ؟ 1ظسع العقـغ :  3العقـغ بصوره غر كؼقة ظؾما بلن الـسبة ادتوقعة هي 

 الإجابة :
 

 : (قاكون مـدل الثاني ) قاكون  التوزيع الحر

 ظذ ويتوزظان بعضفما ظن يـػصلان صػة كل جقـي

 يتلثرا أن دون ادـصف، الاكؼسام أثـاء في الجامقتات

 "وتوزيعفما  أخرى صػة أي جقـي باكػصال

   W    w    G    gتؾؼقح كباتي بازيلاء يحؿل كلاهما الطراز الجقـيظـد  شمال :

 فان الـسبة ادتوقعة في الأفراد الـاتجة ؟

    A    a   D    d   R    rظـد حدوث تؾؼقح ذاتي لـبات ضرازه الجقـي  شمال :

 .هو a   a  d  d   r rفان احتمال طفور الطراز الجقـي 

كواع الجامقتات التي يـتجفا الطراز الجقـي لؾػرد وأ اكتب ظداد شمال :

 .  A    a   D    d   R    r التالي  

شائدة ظذ  (    R( وصػة الؾون الأحمر في الأزهار )t ( شائدة ظذ صػة الؼن )T   صػة الطول ) ,في كبات البازيلاء  شمال :

 ,والثاني ضرازه الشؽع غر معروف  ,فنذا تم التؾؼقح بغ كباتغ الأول ضويل الساق أحمر الأزهار  .(r صػة الؾون الأبقض )

 كتجت الأفراد التالقة :

 قصرة بقضاء قصرة حمراء ضويؾة بقضاء ضويؾة حمراء الشؽل

 12) (10) (28) (30) الأظداد

 اشتـتج الطرز الجقـقة للأبوين. -1

 الأبوين .ما الطرز الجقـقة لجامقتات -2

 ما الطرز الجقـقة لأفراد الجقل الـاتج من هذا التؾؼقح .-3

 ما الطرز الشؽع للأب الثاني ادجفول .-4

 ما الاحتمالات لظفور كل من الـباتات التالقة :-5

 كبات ضويل الساق أحمر الأزهار .   -أ

 كبات قصر الساق أحمر الأزهار .  -ب

فظفر الأفراد  ,والآخر مجفول الطراز الشؽع  ,جرى تؾؼقح بغ كباتي بازيلاء احدهما ضويل الساق أمؾس البذور شمال :

 "% مجعدة البذور 25 ,% مؾساء البذور 75 ,% قصرة الساق 50 ,% ضويؾة الساق 50"بالصػات والـسب التالقة : 

( ولجغ صػة البذور A( ورمز لجغ صػة البذور ادؾساء )    ِ t ( ولجغ قن الساق )(Tاذا رمز لجغ صػة ضول الساق بالرمز

 ( ادطؾوب :                                                                                                aادجعدة )   

 شؽع لؾـبات ادجفول .ما الطراز ال -2ما الطرز الجقـقة لؽل من الـباتغ الأبوين ) لؾصػتغ معا (.    -1

 ما احتمال طفور كباتات ضويؾة الساق مجعدة البذور من بغ الـباتات الـاتجة جمقعفا ؟ -2
 

 اذكر الله 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( t  ( شائد ظذ جغ قن الساق)T: القك ادربع ادجاور والذي يؿثل تزاوج كباتغ بازيلاء اذا ظؾؿت ان جغ ضول الساق)   شمال 

 ( شائد ظذ جغ R)     وجغ الازهار الحؿراء

 ( ادطؾوب :rالازهار البقضاء )  

 . 2،  1ات رقم ما هي الطرز الجقـقة لؾجامقت-1

 لؾصػتغ  4،  3هي الطرز الجقـقة للأفراد رقم  ما-2

 . معا

 .طرز الجقـقة للإباء لؾصػتغ معا ما هي ال-3

 منTtRrما هو احتمال طفور الطراز الجقـي -4

 .بغ الأفراد الـاتجة  

 . 5ما الطرز الجقـقة التي يـتجفا الػرد رقم -5

 

TTRR 

TTrr 

ttRR 

        ttrr

 

تؾؼقح بغ فرد غر معروف ضرازه الجقـي لؾصػة  اجراء هو :التؾؼقح الاختباري 

  .)دائما كؼقة( ادتـحقة الصػةالسائدة كؼقة أو غر كؼقة مع فرد  آخر يحؿل 

يحؿل الصػة ادتـحقة  ظدم طفور أي من الأفراد الـاتجةإذا كاكت كتائج التؾؼقح  -1

 ) متماثؾة الجقـات (.تؽون الصػة السائدة كؼقة 

 ة يحؿل الصػة ادتـحقة طفور احد الأفراد الـاتجإذا كاكت كتائج التؾؼقح  -2 

 . ) غر متماثؾة الجقـات (فان الصػة السائدة تؽون غر كؼقة 

  

دائما الصػة ادتـحقة لها  ملاحظة :

ضراز جقـي وصؽع واحد لا نها 

كؼقة ومتماثؾة الجقـات لذلك كؼوم  

بنجراء تؾؼقح اختباري مع صػة 

متـحقة دعرفة اذا كان الاب السائد 

متماثل الجقـات ام غر متماثل 

 .الجقـات

 داذا في التؾؼقح الاختباري دائما يتم التؾؼقح بصػة متـحقة. شمال :  

 البذور لـبات البازيلاء متماثؾة الجقـات ام غر متماثؾة الجقـات .شمال : هل بنمؽاكك معرفة اذا كاكت صػة مؾساء 

        
 شمال : ظؾل : طفور صػة قصرة الساق في الافراد الـاتجة في التؾؼقح الاخباري.

صػة لون  هل بنمؽاكك معرفة اذا كان ,شمال : اذا ظؾؿت ان صػة لون الازهار الحؿراء شائدة ظذ صػة لون الازهار  الخضراء 

 الازهار الحؿراء متماثؾة الجقـات ام غر متماثؾة الجقـات.

        
وتظفر صػة جديدة لا تشبه اياً من الصػتغ بسبب طفور  ,لا يسود فقفا احد الجقـغ ظذ الجغ الأخر   :السقادة الغر تامة 

 اثر الجقـغ معا

 .حرف جغ الصػة ادؼابؾةبحرف كبر يختؾف ظن يرمز لجغ كل صػة  ملاحظة :

        

 الصػة الوشطقة )غر كؼقة( )دائماً كؼقة( الصػات الأشاشقة   يــــــــــــــالؽائن الح 

 ارــــــــــــــلون الأزه

 ةــــــــكبات فم السؿؽ
  WW                RR    

 
RW

 ذورـــــــــــــصؽل الج

  لــــــــــــــــكبات الػج
TT                  RR 

 
RT

 شـــــــــــــــلون الري

  سيـــــــالدجاج الأكدل
BB                 WW  BW 

 

 الأسالة ^__*الحقوني ع 
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 : جمقعفا  كاكت أفراد الجقل الأول ,ظـد إجراء تؾؼقح بغ كباتغ من فم السؿؽة أحدهما أبقض الأزهار و الآخر أحمر الأزهار

 أبقض( 1أحمر:  1زهري:  2وظـد التؾؼقح الذاتي لؾجقل الأول أظطت أفراد الجقل الثاني )  %(100) زهرية الأزهار 

 السقادة الغر تامة تظفر صػات وشطقة جديدة لا تشبه الابوين.شمال :وَح: في 

  ظدم قدرة أي من جقـي الصػتغ ادتضادتغ السائدين أن يسود شقادة تامة ظذ الأخر بحقث يظفر اثر الجقـغ معاالاجابة : 

 الطرز الشؽؾقة لها .شمال : فٌ : يؿؽن تحديد الطرز الجقـقة لصػة تخضع لوراثة السقادة الغر تامة اذا ظرفت 

 : لأكه في حالة السقادة الغر تامة تظفر الصػات بثلاث ضرز جقـقة لؾصػة الواحدة بثلاث تراكقب جقـقة مختؾػة .الاجابة 

 
شمال : فٌ : ظدم طفور افراد تحؿل صػات ضويؾة الجذور لـبات الػجل من تزاوج ابوين أحدهما بقضوي الجذور والأخر كروي 

 الجذور .

: لان صػة صؽل الجذور ظـد كبات الػجل تخضع لؾسقادة الغر تامة وصػة ضويؾة الجذور صػة اشاشقة كؼقة لذلك تحتاج الاجابة 

 اػ جقـغ متماثؾغ لظفور الصػة.

 
وكان جغ لون الازهار ( tشائد ظذ جقم قصر الساق ) (Tاذا كان جغ ضول الساق)تم تؾؼقح كباتغ من فم السؿؽة، شمال :   

 :  الافراد بالأظداد التالقة  فظفرت (r) وجغ الازهار البقضاء ,( R)الحؿراء 

 . ل الساقـكبات ابقض الأزهار ضوي (43. )  ر الأزهار ضويل الساقـكبات احم (38)

 . ر الساقـكبات ابقض الأزهار قص (13) . ر الأزهار قصر الساقـكبات احم( 14)

 كبات زهري الأزهار قصر الساق . (27) . ري الأزهار ضويل الساقكبات زه( 85)

 و لؾصػتغ معا ؟ ,ما هي الطرز الجقـقة والشؽؾقة للإباء لؽل صػة ظذ حدة  -1

 ما هي الطرز الجقـقة للأفراد الـاتجة لؾصػتغ معا ؟ -2

 الأزهار ؟ بقضاء اتما احتمال طفور كبات -3

 للأفراد الـاتجة لؾصػتغ معا ؟ما هي الـسب الشؽؾقة  -4

 شمال : ظؾل : لا يؾزم التؾؼقح الاختباري دعرفة الطراز الجقـي لصػة ألوان أزهار فم السؿؽة.

وتؽون الصػة الوشطقة الجديدة دائما  ,حقث يظفر أثر الجقـغ معا ,بسب ظدم وجود شقادة تامة بغ جقـي الصػة الاجابة : 

حقث يدل الطراز الشؽع ظذ الطراز الجقـي. ,الصػات الأشاشقة دائما كؼقة وإما  ,غر كؼقة 

 اي َع مخافة الله بغ ظقـاك ففـا تجد  "واتؼوا الله ويعؾؿؽم الله  " 

 ثؿرةهذا المء في كل شيء ويتحؼق ما ضؾبت



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لجغ ( a)والجغ ادتـحي  ,السائد يرمز للارجل الؼصرة في كوع من الطقور ( A)في مربع باكقت ادجاور الجغ شمال : 

 لؾون الريش الابقض  . (W) ,يرمز لؾون الريش  الاشود  (B)الارجل الطويؾة والجغ 

aW aB 1 AB الجامقتات 

3 AaBB   2 

5  AAWW 4 AW 

 ادطؾوب : 

 (.2) ,( 1اكتب الطراز الجقـي لجامقتات كل من الابوين )-1

 اكتب الطرز الجقـقة لؽل من الابوين لؾصػتغ معاً .-2

 ( .4ولؾػرد رقم ) ,( 3اكتب الطراز الجقـي لؾػرد رقم )-3

 ما الطرز الشؽؾقة لؽل من الأبوين لؾصػتغ معا ؟-4

 ( .5اكتب الطراز الشؽع لؾطائر رقم )-5

 ما احتمال طفور ابـاء قصرة الارجل رمادية الريش ؟-6

 ( لؾصػتغ معا ؟4راز الشؽع الذي يؿثؾه الرقم )ما احتمال إكتاج الط-7

 ( لؾصػتغ معا ؟5ما احتمال طفور الطراز الجقـي الذي يؿثؾه الرقم )-8

 ظؾل : لا يؾزم التؾؼقح الاختباري دعرفة الطراز الجقـي لصػة ألوان أزهار فم السؿؽة.شمال :  

وتؽون الصػة الوشطقة الجديدة دائما  ,حقث يظفر أثر الجقـغ معا ,الصػة  : بسب ظدم وجود شقادة تامة بغ جقـيالاجابة 

 حقث يدل الطراز الشؽع ظذ الطراز الجقـي. ,وإما الصػات الأشاشقة دائما كؼقة  ,غر كؼقة 

 في الػرد  لؾصػة من الجقـغ ادتؼابؾغ ظذ ادوقع الؽروموشومي كػسه جغ يظفر تلثر كلالسقادة ادشسكة : 

 .  AB تؽون فصقؾة دمه (IA IB) الػرد الطراز الجقـي ,دون أن يتلثر طفور احدهما بالآخر ,الحامل لهما 

 : الجقـات ادتعددة ادتؼابؾة

I)ثلاثة أكواع من الجقـات ، يتحؽم في الصػة أكثر من زوج من الجقـات  متـعددة  :
A
,I

B
,i . )  

سؿه أكثر من زوج واحد مـن هـذه الجفؾفذا الػرد لا يحؿل في كل خؾقة من خلايا  ,توجد ظذ كػس ادوقع الؽروموشومي  :ادتؼابؾة 

 جغ واحد فؼط . الجامقتويحؿل في  ,الجقـات 

 مما يدل ظذ ان الجقـات متعددة ومتؼابؾة . (IA, IB)اشتعؿل الرمزان 
 

 : أكواع فصائل الدم
 قسم دم الإكسان إػ أربع فصائل رئقسقة بسبب : 

 وجود أو ظدم وجود مادتغ أو أحداهما من الزوتقـات السؽرية ظذ الغشاء البلازمي لؾخلايا الدموية الحؿراء وتدظى كل-

  ( B  ، مولد الضد A مادة مـفما مولد َد ) مولد الضد 

  ( Anti B ، Anti A) كوظغ مـفا ويوجد ةم مضاداتحتوي بلازما الدم ظذ اجس-

 

IAA 

IBB 

i  



 

 

 A B AB O فصيلة الدم

           

 مولدات الضد    

 

 

 

 

 

   

 

 

 لا يوجد

 

 المضادة الأجسام   
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 لا يوجد
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 مثلا ظذ : (  ABO) شمال : ظؾل : تعد ظؿؾقة وراثة الدم حسب كظام

 الجقـات ادتعددة ادتؼابؾة . -3تامة.    السقادة  -2السقادة ادشسكة.    -1

 الاجابة : 

I
A  I

B

I
A
 iI

B
i 

I
A
, I

B
, iABO

 (.AB)لاب يحؿل فصقؾة الدم ( O) فٌ : لا يؿؽن ان يتبع ضػل فصقؾة دمه:  شمال 

OiiABالاجابة : 

 iO  I
A
I

B  
 

ويحؿل  ت في كل خؾقة جسؿه أكثر من زوج واحد من هذه الجقـا شمال : ظؾل : في الجقـات ادتعددة ادتؼابؾة لا يحؿل الػرد

 في الجامقت جغ واحد فؼط .

الإجابة :

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . A,B,Oأكجب زوجان ثلاثة أضػال فصائل دمفم شمال : 

 ؟. AB إكجابهم لطػل رابع فصقؾة دمه احتمالما هو  

 . A  ,50%B ,25%AB%25دم الأبـاء في ظائؾة ما هي كاكت فصائل  إذاشمال : 

 .؟ وينللأب ةالطرز الجقـق يما ه

 . Oخرالأوفصقؾة دم  AB ضػلان لعائؾة واحدة فصقؾة دم احدهماشمال : 

 .؟  O مفمذكر فصقؾة د ما هو احتمال أن يـجبا أبويهما ضػل آخر

 

ربـا آتـا في الدكقا 

حسـة وفي الآخرة 

ظذابَ  حسـة وقـا

ار ّـ  ال
 من فتاة ,متماثؾة الجقـات  (A) والدته فصقؾة دمفا ,تزوج صاب موجب العامل الريزيسي  شمال :

 ,الريزيسي  العاملوشالب  (O) فلكجبا ضػل ذكر فصقؾة دمه , العامل الريزيسي ةوموجب (B) افصقؾة دمف

 . ادطؾوب : (r) شائد ظذ جغ شالب العامل الريزيسي (R) مع العؾم ان جغ موجب العامل الريزيسي

 ما هي الطرز الشؽؾقة والجقـقة لؾشاب والػتاة لؾصػتغ معا ؟-1

 ؟موجبة العامل الريزيسي (B)ما احتمال ان يـجبا أكثى فصقؾة دمفا -2

 

 : ادتؼابؾةة غر الجقـات ادتعدد

 يتحؽم في وراثة الصػة زوجان أو أكثر من الجقـات . متـعددة  :

 .تحؿل الجقـات ظذ أكثر من زوج من الؽروموشومات : ادتؼابؾة غر 

 ادتعددة غر ادتؼابؾة .أي صػات تدل ظذ التدرج والساكم تخضع لوراثة الجقـات 

 ةساكؿم و ةتدرجتـتج ضرز الشؽؾقة م ادشاركة في الطراز الجقـي لؾصػةجؿوظة الجقـات بسبب التلثر ادتساوي د

ويحؿل  ت في كل خؾقة جسؿه أكثر من زوج واحد من هذه الجقـا ظؾل : في الجقـات ادتعددة ادتؼابؾة لا يحؿل الػرد شمال :

 في الجامقت جغ واحد فؼط .

 الإجابة :

 وَح : في الجقـات ادتعددة غر ادتؼابؾة يتحؽم في وراثة الصػة زوجان أو أكثر من الجقـات. شمال :

الإجابة 

 . 

 شمال : فٌ : تظفر الصػات في الجقـات ادتعددة ادتؼابؾة متدرجة ومساكؿة .

 . الاجابة : 

 
 شمال : فٌ : تتػاوت اضوال الـاس من فرد لأخر .

الاجابة :

شمال : وَح : تعد صػة تدرج كؿقة الؾحم لدى أفراد الـوع الواحد في بعض الحقواكات مثالا ظذ الجقـات ادتعددة غر 

ادتؼابؾة.

الإجابة :

 
ظدد الجقـات في الخلايا  شمال : وَح الػرق بغ الجقـات ادتعددة ادتؼابؾة والجقـات ادتعددة غر ادتؼابؾة من حقث

 :  الإجابةالجسؿقة : 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( وراثة لون بذور الؼؿح .1مثــــــــــال )
 . Dd, Ee, Gg ادتعددة الجقـات ثلاثة أزواج منيتحؽم في الؾون 

 الجغ السائد يؽسب البذور الؾون الأحمر.

 الجغ ادتـحي يجعل لون  البذور) أبقض (.

   (DdEeGg)الؾون ادتوشط، (ddeegg)   الؾون الأبقض، (DDEEGG)  الؾون الأحمر
 

  :ادطؾوب  DDRrBb  , DdRrBb , ddRrBB , ddRRbbشمال : القك الطرز الجقـقة التالقة : 

 اي الطرز الجقـقة الذي يعطي صػة الؾون الافتح :-1

 اي الطرز الجقـقة الذي يؿثل صػة الؾون الاغؿق :-2

 اي الطرز الجقـقة السابؼة التي لها كػس التاثر : -3

  :ادطؾوب  DdRrBb x ddRRbb ,: اذا حدث تزاوج بغ الطرازين الجقـغ التالقغ شمال 

 الجقـقة الذي يعطي صػة الؾون الافتح :اي الطرز -4

 اي الطرز الجقـقة الذي يؿثل صػة الؾون الاغؿق :-5

 DdrrBbاظطِ ثلاث ضرز جقـقة لها كػس التلثر لؾطراز الجقـي التالي : -6

 الجقـات ادؿقتة

مرض صذوذ بؾغر ( : الجغ ادؿقت ) ظـد الأراكب :

  ادتـحي  الـؼيهو 

قبل الولادة او بعد يمدي اػ موت الؽائن الحي 

وذلك بسبب تلثرِها بعؿؾقات  الولادة مباشرة 

 حقوية مفؿه في جسؿِهِ .

  1:  3حسب مـدل  الـسبة الـظرية

 ( 0:  3يؿوت )   1:  الـسبة الػعؾقة

في ملاحظة : وبسبب اجتماع الجقـات ادؿقتة 

 الاراكب يحدث )مرض صذوذ بؾغر ( اظراَهُ : 
 

 

 

شمال : فٌ  : يمدي وجود الجقـات ادتـحقة  شمال :

ادقتة في مرض صذوذ بؾغر في الأراكب إػ موت الجـغ 

 .قبل الولادة أو بعدها مباشرة 

الاجابة : 
 

 شمال : فٌ : موت الػئران التي تحؿل صػة الؾون الاصػر الـؼي في الطبقعة.

الإجابة : 

 السائدين لصػة الؾون الأصػر في الػئران إػ موت الجـغ في رحم أمه. شمال : فٌ : يمدي اجتماع الجقـقغ

الاجابة : 
 

السائد الجغ ادؿقت هو  ظـد الػئران :

  الـؼي

 وهو جـغيمدي اػ موت الؽائن الحي 

وذلك بسبب تلثرِها بعؿؾقات حقوية مفؿه 

 في جسؿِهِ .

  1:  3حسب مـدل  :  الـسبة الـظرية

  ( 1:  2يؿوت )   1:  الـسبة الػعؾقة

 (Y)    الاصػر ون ـالؾ غـج أن ظؾؿت إذا ، الؾون صػراء الذيل ضويؾة وفلره الؾون أصػر الذيل قصر فلر بغ تزاوج ىشمال : جر

وكان الجقـان السائدين الـؼقغ  (t) شائد ظذ جغ الذيل الؼصر  (T)    وجغ الذيل الطويل  (y)   شائد ظذ جغ الؾون الاشود 

 لهاتغ الصػتغ ممقتان ادطؾوب : 

 اكتب الطرز الجقـقة لًباء لؾصػتغ معا . -1

  اكتب الطرز الجقـقة للأفراد التي تموت بسبب اثر الجقـات ادؿقتة . -2
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 مثــــــــــال : ظـد الاكسان 

XYXY 

X 

Y  

XXXX X 

 مؾحوطــــــــــة : 
 (. XX) اما الاكثى,( XY) وذبابة الػاكفة الذي يحدد الجـس الذكرظـد الاكسان  (1

 (XX) اما الذكر يؽون ,( XY) ظـد الطقور الذي يحدد الجـس هي الاكثى (2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شمال : ظؾل : يحدد الذكر في الإكسان جـس الجـغ من الـاحقة الوراثقة. 

الإجابة :
XY 

X

 تحؿل صػات الأكوثة في الإكسان ؟ تأي الؽر وموشوما وظذ ,تحؿل صػات الذكورة  تشمال : ظؾل : ظذ أي الؽر وموشوما

YXالاجابة :

 .من الـاحقة الوراثقة شمال : ظؾل : الأكثى في الطقور تحدد الجـس 

XYالإجابة :

XYXX
 

 القك الطرز الشؽؾقة التالقة :  شمال :

 [ ادطؾوب : ذكر دجاجة اكدلسقة   ,اكثى دجاجة اكدلسقة  ذكر ذبابة فاكفة ,] اكثى ذبابة فاكفة 

 اكتب الطراز الجقــي الذي يحدد الجـس في الصػات السابؼة. 

 اكتب الطرز الجقـقة لؽل من الذكور في الدجاج الاكدلسي واكاث ذباب الػاكفة. 
 

 تحد يد الجـس : 

 الخلايـــا الجســـؿقة :
 

XX أ( الؽروموشومات الجـسقة :

XYY
X

 .جقـات الاكوثةيحؿل  (X) الؽروموشومو  ,( Y) تحؿل ظذ الؽروموشومالاكسان  في جقـات الذكورة

 ، والذكر يحدد الجـس .( Y( ، )X) يتحدد جـس الاكسان بـاء ظذ وجود كل من كروموشومي

 : ب( الؽروموشومات الجسؿقة

 الجامقتات :

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 أ. وراثة لون العقون ظـد ذبابة الخل:

Rr

XRYXrYXRXr XRXRXrXr

 ب. مرض ظؿى الألوان ومرض كزف الدم ظـد الإكسان :

aA

XAY          XaY         XAXa XAXAXaXa                   

 YX
a 

 

 X
a
X

a
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصػات ادرتبطة بالجـس : 

X 

XY 

 

 

 

 

 1    

 2        

 1    

 2        

 شمال : فٌ : كسبة الاصابة بؿرض كزف الدم او ظؿى الالوان في الذكور ظـد الاكسان اظذ من الاكاث .

XX 
X

 لؾدجاجة.شمال : فٌ : يؽون ظدد جقـات الصػات ادرتبطة بالجـس في الخلايا الجسؿقة لؾديك اكثر مـفا في الخلايا الجسؿقة 
xx

XY
XY

 ة بالجـس في الإكسان من الأب إػ أبـائه الذكور.شمال : وَح : لا تـتؼل الجقـات ادرتبط
        X  

 Y      XY

 ظـد الأكثى في الاكسان إػ أولادها جمقعا. Xشمال : فٌ : تـتؼل الجقـات ادحؿولة ظذ الؽروموشوم الجـسي 
XYXXXX

 تام.شمال : وَح : في الصػات ادتلثرة بالجـس تؽون كسبة الذكور والاكاث مختؾػة بشؽل 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وذكر ذبابة فاكفة أبقض العقـغ  ,أكثى ذبابة فاكفة حمراء العقـغ كؼقة أجـحتفا َامرة أجري تؾؼقح  بغ شمال : 

وجغ  , (r) شائد ظذ جغ صػة العقون البقضاء (R) أجـحته ضبقعقة غر كؼقة. فنذا ظؾؿت أن جغ صػة العقون الحؿراء

                           ؾوب :وادط( t) شائد ظذ جغ صػة الأجـحة الضامرة (T) صػة الأجـحة الطبقعقة

 ما الطراز الجقـي لؽل من الأبوين لؾصػتغ معا؟-1

 ما الطرز الشؽؾقة الأفراد الـاتجة ؟-2

 ما احتمال اكجاب إكاث ذوات أجـحة َامرة بغ الأفراد الـاتجة جمقعفا ؟-3
 

 

  وراثة صػة الاتيشمال : يوَح مخطط السلالة 

 مرتبطة بالجـس في الإكسان : 

  اكتب الطراز الجقـي لؽل فرد في مخطط السلالة-1

 ؟ (6,5,4,3,2,1)

 داذا تظفر هذه الصػة في الإكاث فؼط ؟-2

في أي الظروف تستطقع الذكور وراثة هذه الصػة -3

 ؟

 ,الؾوني فصقؾة دمفا غر معروفة من فتاه غر مصابة بالعؿى ( B) تزوج صاب مصاب بالعؿى الؾوني فصقؾة دمهشمال : 

فنذا رمز  ,(O) وضػؾة غر مصابة بالعؿى الؾوني فصقؾة دمفا( AB) فلكجبا ضػلا مصابا بالعؿى الؾوني وفصقؾة دمه

                                           ادطؾوب : ,( R) ولجغ ظدم الإصابة بالرمز,  (r) لجغ الإصابة بعؿى الألوان بالرمز

 اكتب الطراز الجقـي ) لؾصػتغ معا ( لؽل من الشاب والػتاه ) الأم ( و الطػؾة ؟-1

 اكتب الطراز الجقـي ) لؾصػتغ معا ( لجامقتات الػتاه ) الأم ( ؟-2

 ما احتمال إكجاب ضػؾة مصابة بالعؿى الؾوني من بغ جمقع الأبـاء ؟-3
 

 بعؿى الألوان غر مصاب ( R)اذا ظؾؿت ان  ؿى الألوان ظـد الإكسان يشر ادربع ادجاور إػ توارث صػة مرض ظشمال : 

 به ادطؾوب :   وجغ الاصابة (r)و 

 
1 

 
2 

 

X
R
Y X

R
X

r
 3 

4 5 X
r

 

 ما الطرز الشؽؾقة للأبوين لؾصػتغ معا ؟ -1

 ؟  (5,4,3,2,1)ما الطرز الجقـقة التي تمثؾفا الأرقام -2

 ؟ ما احتمال إكجاب ذكر مصابا بعؿى الألوان-3
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 الصؾع ادبؽر ظـد الإكسان : أ.

 Z  H 

 HZ 

ZZ

ZH

HH

 

 صػة وجود الؼرون ظـد بعض أكواع ادواشي  :ب.

 DS 

 SD. 

DD

DS

SS

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصػات ادتلثرة بالجـس : 

 

 

 

الذكور والاكاث مختؾػة بشؽل تامشمال : وَح : في الصػات ادتلثرة بالجـس تؽون كسبة 

ولادة ضػل ذكر اصؾع لأبوين كلاهما ضبقعقغ الشعر .شمال : فٌ : 
ZH

شمال : وَح : يعطي الطرز الجقـي غر متماثل الجقـات لصػة وجود الؼرون في بعض أكواع اداصقة ضرازين صؽؾقغ 

الذكور والإكاث .مختؾػغ ظـد كل من 

 افراد الذكور والإكاث . شمال : ظؾل : تظفر الافراد في الصػات ادتلثرة في الجـس مختؾػة الـسب بغ
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اكتب الطرز الشؽؾقة لؽل من الاتي(H)وجغ وجود الشعر , (z)اذا ظؾؿت ان جغ الصؾعشمال : 

XXHH , XXZZ , XyZH , XXZH , XyZZ , XyHH

الاجابة :

XXHHXXZZXyZHXXZHXyZZXyHH

 تزوج رجل أصؾع مصاب بـزف الدم الوراثي من فتاة ضبقعقة الشعر وغر مصابة بـزف الدم الوراثي  لؽن  شمال :

  . ادطؾوب :ي بـزف الدم الوراث وأكجبا ضػلا ً ذكر ذو صعر ضبقعي ومصاب ,والدتها صؾعاء 

 والطػل الذكر لؾصػتغ معاً .  ,الػتاة  ,أكتب الطراز الجقـي لؽل من الرجل-1

 الطراز الجقـي لجامقتات كل من الأبوين لؾصػتغ معاً .أكتب -2

 وكزف الدم الوراثي ؟  ,ما احتمال إكجاب ضػؾة مصابة بالصؾع -3

 ما احتمال اكجاب ضػؾة غر صؾعاء ؟ -4
 

 ذكرين كؿو الشعر ظـدهما ضبقعي، فصقؾة  ثلاثة أضػال  من فتاة ، و أكجبا( A) تزوج رجل فصقؾة دمه شمال :

 (.B) وأكثى صؾعاء فصقؾة دمفا , (O) و فصقؾة دم الثاني( AB) الأولدم 

 ؾرجل و الػتاة  لؾصػتغ معا.ل والشؽؾقة اكتب الطرز الجقـقة-1

 اكتب الطرز الجقـقة ادحتؿؾة لجامقتات الأم لؾصػتغ معا .-2

 .كؿو الشعر ظـدها ضبقعي  (O)ما احتمال إكجاب ضػؾة فصقؾة دمفا -3

 

يذّكُرنيْ قوميَ سـ 

اذا جدَ جَدهمُ وفيَ 

الليّلةُ البَيضآءُ 

 يفتقدُ القَمرُ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رتباط : الا

X 

TtGg  X  TtGt

X 

TtGg  X  TtGt

X  

ttgg  X  TtGt

X  

ttgg  X  TtGt
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 عبور : ال
 

 

> 

 

 

X

X

 :               

 

              

           

  .

         

 AaBbAB

Gg

TT

 

G

gT

T

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ريطة الجقـقة :  الخ

 

 اهمقة الخريطة الجقـقة :
1- 

2-

- 

- 

 

 

 أهمقة كسبة العبور الجقـي :
 



 

 

 



 
         

            .

             .

            .

          .

         .

 D,C,B,A

ADAC

BDBC

C , D 

Y S R G الجينات 

19 - 25 - G 

- 26 - 25 R 

20 - 26 - S 

- 20 - 19 Y 

  

 

G,S



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجقـات والبقئة : 
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 ملاحظات رموز جينية نوع الصفات النسبة
 Tt x Tt خليطة Xخليطة  1:3

 فقط ةواحدصفة مندلية 
 tt x Tt متنحية Xخليطة  1:1

 TtRr X TtRr خليطين Xخليطين  1:3:3:1
 مندليتينصفتين 

 ttrr X TtRr متنحيين Xخليطين  1:1:1:1

 ملاحظات رموز جينية نوع الصفات النسبة
 RW X RW خليطة Xخليطة  1:2:1

 السيادة غير تامة
 RR )X RWأو (WW نقية Xخليطة       1:1

 Ss x Ss خليطة Xخليطة  1:2
 الجين المميت سائد

 الجين المميت متنحي Aa X Aa خليطة Xخليطة  : صفر  3
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ارتباط مع عدم حدوث 
  عبور جيني 
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 متنحيين Xخليطين 
 

 تمنياتي لكم بالنجاح الباهر 

الأستاذ أحمد الجمال 

0785097982 

 الصفات المندلية

 المندلية الغير الصفات


